

FJALA E DEPUTETES LINDITA METALIAJ

E ENJTE DATA 25 MAJ 2023

Të nderuar kolegë,

Të dashur qytetarë,

Në fakt, sot në rendin e ditës duhej të ishte farsa elektorale e 14 majit dhe kjo duhej të diskutohej pa përjashtim nga të gjithë ne. Megjithatë, unë nuk mund të rri pa i thënë dy fjalë në lidhje me paketën që po diskutojmë sot: atë të rritjes së pagave të administratës publike. Po, do të isha dakord, madje është shumë e vonuar, pasi keni 10 vjet në qeverisje, ndërkohë që pagat janë më të ulëtat në rajon. Fatkeqësisht, keni harruar disa kategori. Po rritni pagat e të gjithë administratës publike, po me pensionistët çfarë do të bëni? Kur do t'i rritni pensionet? Janë 670 000 pensionistë, që po presin se kur do ta ngremë kartonin për rritjen e pensioneve? Po me ndihmën ekonomike çfarë do të bëni? Janë me mijëra familje atje poshtë, që po presin se kur do ta ngremë kartonin jeshil për rritjen e ndihmës ekonomike. Kur do ta përcaktojmë minimumin jetik? Jemi i vetmi vend në Europë që ende nuk e kemi të përcaktuar minimumin jetik. Kjo është e turpshme dhe e pafalshme! Avokati i Popullit e ka përcaktuar qartë: 200 euro minimumi jetik për çdo person. Atëherë, ejani të bëhemi bashkë dhe ta miratojmë 200 euro për person minimumin jetik, këtë ta bëjmë për çdo individ atje poshtë, që i ka sytë nga ne, pastaj të ulemi dhe të diskutojmë për të gjithë administratën publike. Thënë kjo, në fakt, unë nuk e kuptoj se si ky parlament mund të futet në shinat e normalitetit pas asaj masakre zgjedhore, që ndodhi vetëm 10 ditë më parë.

Tashmë e dimë të gjithë, e di i madh e i vogël, se si u deformua vullneti i sovranit në Lezhë dhe në mbarë Shqipërinë. Zor se gjen banor të Lezhës që nuk i është ofruar para në këmbim të votës për "Rilindjen". Në fakt, si përfaqësuese e Lezhës, mua më vjen turp që sot ndodhem në këtë seancë! Pse e them këtë? Unë drejtova fushatën elektorale në Lezhë bashkë me bashkëpunëtorët e mi, ku bëmë një fushatë model, një fushatë dinjitoze me burra e me gra, me të rinj e të reja, të cilët punuan fort, me shpirt e me zemër. Punuam fort, trokitëm kudo, derë më derë, në qytet e në fshat, me një program të shkëlqyer, të realizueshëm dhe me synime të qarta për ta ndryshuar Lezhën, krejt ndryshe nga ju, në fakt, sepse ne kishim kandidatin më të mirë, kishim kontratën me qytetarët dhe për qytetarët. Në çdo takim shihej qartë dëshira për ndryshim; në çdo takim kryefjala ishte ndryshimi si për demokratët, ashtu edhe socialistët e ndershëm. Por për sa kohë që ky vend, fatkeqësisht, të drejtohet nga Rama, në këtë vend nuk mund të ketë zgjedhje të lira e të ndershme. E kisha paralajmëruar më herët që aktorët e dosjes 184 të masakrës zgjedhore në Dibër, do të bënin të njëjtën masakër edhe në Lezhë dhe, në fakt, kështu ndodhi. Dyshja e korruptuar Ndreu – Manja, kombinacioni perfekt i krimin elektorale, bënë çdo gjë për ta mbajtur peng Bashkinë e Lezhës: Ushtruan presion, shantazh mbi administratën, duke e detyruar të listonin nga 20 emra votues për "Rilindjen". Përdorën paratë e tërmetit, legalizimet, lejet e ndërtimit, të cilat ndikuan te liria e votës. U përdorën paratë e krimin, të drogës dhe të korrupsionit, të cilat u hodhën lum. Kriminelët, me mbështetje vendore dhe qendrore, ushtruan terror në qytet dhe në fshat. U prenë qindra bileta nga agjencitë e udhëtimeve në Lezhë për të sjellë me bileta falas emigrantë nga jashtë vendit për të votuar "Rilindjen". Euroja arriti nivelin më të ulët të këmbimit valutor deri në datën 14 maj dhe u ringrit të nesërmen, më 15 maj. Ndërkohë që

fushata jonë ishte me shtrëngim duarsh, duke i parë njerëzit në sy dhe duke u dëgjuar hallet, sepse ne nuk blejmë vota. Ndaj, unë sot gjej rastin të falënderoj nga zemra 16 376 banorë të Lezhës që e votuan ndryshimin përtej kërcënimeve dhe përtej presioneve! Jam krenare për të gjithë ekipin dhe bashkëpunëtorët e mi, për shpirtin që demonstruan në këtë fushatë të egër, me rregulla të pabarabarta loje dhe në një fushë të minuar. Mirënjohje pa fund për secilin prej tyre! Po ashtu, kam falënderime të përzemërta për komisionerët tanë, për vëzhguesit, për numëruesit, që nuk bënë asnjë hap pas, por shpresuan deri në fund që vota e lirë do të triumfojë mbi makinerinë e krimit, duke u bërë mburojë e vullnetit të njerëzve të lirë, amanetqarë të votës për ndryshim. Në fakt, 14 maji do të mbetet në historinë e Lezhës dhe të mbarë Shqipërisë si një ditë e zezë për demokracinë, për pluralizmin politik, pasi u vra vota e lirë. “Plumbi vret armikun tënd, vota, vret fëmijët e tu”, do të thoshte Abraham Lincoln<sup>2</sup>.

Të dashur qytetarë, a e fitoi Bashkinë e Lezhës sektin “Rilindjes”? Jo, në Lezhë fituan bandat dhe sot kjo bashki është peng i tyre. Këtë e di i madh dhe i vogël. Ndaj ftoj sot drejtuesin politik të Lezhës, ministrin e Drejtësisë pa drejtësi, që theu rekordin e përsëritjes së krimit elektoral edhe në Lezhë, të sqarojë makinacionet që u përdorën atje. Unë i propozoj këtij parlamenti që t’i ndryshohet edhe emërtimi dhe nga ministër i Drejtësisë, të bëhet ministër i masakrës zgjedhore, meqenëse është recidivist, pra përsëritës i suksesshëm i këtij krimi elektoral. Gjithashtu, të na sqarojë se si u fituan zgjedhjet në Lezhë. A u përdor administrata publike? A iu bë presion administratës? A ishin drejtuesit e lartë të institucioneve të shpërndarë në çdo qendër votimi brenda dhe jashtë tyre, duke intimiduar votuesit? A u përdorën fondet publike? A u shtruan asfaltet elektorale deri ditën e zgjedhjeve? A u ushtrua terror në qytet dhe në fshat nga të fortët, të cilët i dhuruan fitoren dhe po e mbajnë peng Bashkinë e Lezhës? Sa bileta janë prerë nga agjencitë e udhëtimit në Lezhë me urdhër të “Rilindjes”? Verifikoni në sistemin TIMS se sa hyrje ka pasur më 13 maj dhe sa largime më 14 maj? Gjithashtu, dua të pyes: në cilin vend të botës dhe aq më tepër në një vend që është anëtar i NATO-s, siç është Shqipëria, e cila aspiron për integrim drejt BE-së, i ashtuquajturit Kryeministër, del në fushatë duke kërcënuar votuesit dhe thotë: “Nëse do të votoni kandidatin e të djathtës, do t’ju ndërpriten fondet, si dhe do t’ju mbyllet rubineti i financimit”? A ka moral ky kërcënim? Vetëm një tradhtar dhe një i pabesë mund ta thotë këtë. Në cilin vend të botës ndodh që në muajin elektoral, në prag zgjedhjes, të rriten pagat e administratës dhe 670 mijë pensionistëve u jepet një bonus prej 5 mijë lekësh? Pra, shitblerja në këtë vend është kthyer në sistem. Në këto kushte, gjej rastin t’u drejtohem publikisht ambasadores së Shteteve të Bashkuara të Amerikës, zonjës Juri Kim, dhe ambasadorëve të vendeve të Bashkimit Europian që ndodhen në Shqipëri, OSBE-ODIHR-it, të cilët i takova para zgjedhjeve dhe u dhashë një panoramë të qartë të situatës elektorale në Lezhë, duke i paralajmëruar për krimin elektoral që po përgatitej nga dyshja Ndreu – Manja, i bëj thirrje drejtuesit të SPAK-ut, zotit Dumani, Prokurorit të Përgjithshëm, zotit Çela, të hetojnë të gjithë masakrën elektorale në Lezhë, duke filluar me ministrin e Drejtësisë, kryebashkiakun e Lezhës, me veprimet dhe mosveprimet e Policisë së Shtetit në Lezhë, me drejtuesit e institucioneve, por edhe me personat e inkriminuar me të cilët bashkëpunuan në këtë farsë elektorale, pasi është e patolerueshme dhe e papranueshme që me këtë që ka ndodhur, të mos ketë asnjë person nën hetim dhe aq më pak prapa hekurave. Megjithatë, unë shpresoj se deri në fund organet ligjzbatuese do ta thonë fjalën e tyre. Për ta mbyllur, drejtuesi politik të na sqarojë, meqenëse ia dhashë edhe fjalën për replikë, për farsën elektorale në Lezhë. Ai të mos bëhet qesharak përpara banorëve të Lezhës, të cilët e dinë shumë mirë se çfarë ka ndodhur atje, por mbi të gjitha të mos bëhet qesharak për ata që ia dhuruan dhe ia mundësuan fitoren, të cilët po e mbajnë peng bashkinë. Të dashur banorë të Lezhës, ne nuk do të dorëzohemi, por do të ringrihem përtej vështirësive, përtej pengesave dhe përtej çdo problematike. Ne do të jemi aty përsëri, Lezha nuk i nënshtrohet askujt që i imponohet asaj me metoda, të cilat zhbëjnë e njollosin historikun dhe

traditën tonë. Unë ju ftoj të jeni optimistë, të mos humbasim besimin në energjitë tona! E diela e 14 majit, po, është e vërtetë, vrau të tashmen, por kurrsesi nuk mund të vrasë të ardhmen. Faleminderit!